

# 呵护好宝宝的生命之水

路女士孕36周时B超监测到羊水少,住院治疗一周后羊水增多,可是到了临产前又出现了羊水减少现象。刘女士一直渴望顺产,她在38周时住院补液补充羊水,最后仍然因为羊水少胎心减慢而接受剖腹产手术。近期,妈咪宝贝版收到了不少孕晚期准妈妈关于羊水问题的咨询,本期《健康周刊》为此特别采访南京鼓楼医院产科凌静娴副主任医师,请她为孕晚期的准妈妈们解惑支招。

## 羊水提供宝宝发育空间

据凌静娴副主任医师介绍,怀孕早期的羊水主要是母体血清经胎膜进入羊膜腔的透析液。怀孕中期后,胎儿尿液是羊水的主要来源。羊水在羊膜腔内并非静止不动,而是不断进行液体交换,以保持羊水量的相对恒定。它是维系胎儿生存的要害之一,它的功能还包括:子宫遭受外力冲击时的缓冲剂、维持稳定的温度、分析成分来了解胎儿的健康情况与成熟度等,而且阵痛时借着水囊传导压力也可协助扩张宫颈。

## 中期羊水少应排查畸形

不少准妈妈弄不清楚B超单所谓的羊水指数究竟啥意思,凌主任解释,羊水指数是以肚脐为中心,将子宫分为

四个象限,4个象限加起来的值大于80毫米时为正常羊水。羊水早期是由羊膜渗出形成,后期则由胎宝宝的尿液循环而成。羊水是经常变化的,胎宝宝如果没有解出小便来,羊水就可能呈现多少不一的变化了。所以产科临床对羊水多少的判定一般要进行动态观察,经2—3天观测其动态变化,当指数小于50毫米可判定为羊水过少,说明胎盘功能减退,胎儿可能会慢性缺氧。准妈妈在孕中期监测到羊水少的话,则要排查胎宝宝是否有先天性泌尿系统或其他方面的畸形。如果胎儿已经足月达37周,但羊水减少小于80毫米,则有可能导致胎心减慢,因为在分娩过程中,羊水是胎宝宝的保护垫,宫缩开始时孩子处于缺氧状态,有羊水的缓冲可以使压力减轻,胎宝宝若在宫缩时有急性缺氧现象,则可能造成窒息。

## 36周后羊水减少要做胎监

超过预产期的孕妇容易出现羊水减少,如果你在孕36周以后发现羊水减少,则要做必要的胎心监护,那么就要通过补液加喝水等方法补充羊水量,与此同时要求孕妇左侧卧位睡眠以改善胎盘循环,适当吸氧以增加氧的浓度,如果仍然不能增加羊水量,这个时候即使孩子不足月,医生也要建议分娩,减少羊水过少对孩子不必要的伤害。

羊水减少其实没有可预防的方法,因为羊水量多少本身还牵涉到胎盘的功能情况,不过专家认为准妈妈们可以于孕32周以后,通过早中晚各一小时勤数胎动、左侧卧位睡眠以及经常饮水等方法来及时发现或纠正羊水减少现象。

通讯员 刘宁春  
快报记者 金宁



## 五官整形

栏目支持:江苏施尔美整形医院 整形美容中心  
求美信箱:sem@jsem.com

### 韩式隆鼻已失去大哥地位

漂水读者:  
我想问一下普通的隆鼻和韩式的隆鼻有什么区别?

施尔美医院整形外科陈超主任:

传统的隆鼻一高了之,而韩式隆鼻更讲究精细,鼻假体的工艺更细腻,对鼻尖的处理上更为得当。但现在求美者审美观念的增强,韩式隆鼻已经不再风光无限,施尔美引进了更为先进的“三段式仿生隆鼻术”,同样采用进口高密度医用鼻假体的同时,将鼻梁、鼻尖、鼻翼进行综合调整,不仅使鼻梁变得挺拔,而且鼻尖、鼻翼的比例适中,受到社会各界的一致好评。

### 医师水平和假体质量最重要

张家港读者:  
我的下巴比较短,听说可以放个假体就变漂亮了,安全吗?

施尔美医院整形外科刘道功主任:

隆下颌手术是一项比较小的整形手术,是简单有效,也是最常用的矫正下颌短小的首选方法,安全程度取决于医师的技术和假体的正规与否。一般来说,正规的整形医院专家都有较丰富的临床经验,可以根据个人面部形态设计合理的手术方案。此外,正规医院选用的隆下颌假体都是有正规批文经国家卫生部门认可的高分子材料,外形手感俱佳,术后永葆美丽,不必担心效果。

### 双眼皮手术一劳永逸

芜湖读者:  
听说连续贴一年双眼皮贴,单眼皮就能变双了,是真的吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

眼睑肌肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

脸型不好看是骨骼问题或肌肉问题造成的。骨骼问题可以考虑磨骨,根据您的描述您的面部问题属于肌肉问题,不能磨骨。一般来说,可以通过咬肌注射生物肉毒素,使多余的肌肉萎缩,达到瘦脸的效果;而颊脂垫切除术是将肥厚的颊脂垫部分切除,达到瘦脸的效果。

### 咬肌注射可以瘦脸

无锡读者:  
我脸颊肉肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

脸型不好看是骨骼问题或肌肉问题造成的。骨骼问题可以考虑磨骨,根据您的描述您的面部问题属于肌肉问题,不能磨骨。一般来说,可以通过咬肌注射生物肉毒素,使多余的肌肉萎缩,达到瘦脸的效果;而颊脂垫切除术是将肥厚的颊脂垫部分切除,达到瘦脸的效果。

### 双眼皮手术一劳永逸

芜湖读者:  
听说连续贴一年双眼皮贴,单眼皮就能变双了,是真的吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

眼睑肌肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

### 咬肌注射可以瘦脸

无锡读者:  
我脸颊肉肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

脸型不好看是骨骼问题或肌肉问题造成的。骨骼问题可以考虑磨骨,根据您的描述您的面部问题属于肌肉问题,不能磨骨。一般来说,可以通过咬肌注射生物肉毒素,使多余的肌肉萎缩,达到瘦脸的效果;而颊脂垫切除术是将肥厚的颊脂垫部分切除,达到瘦脸的效果。

### 双眼皮手术一劳永逸

芜湖读者:  
听说连续贴一年双眼皮贴,单眼皮就能变双了,是真的吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

眼睑肌肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

### 咬肌注射可以瘦脸

无锡读者:  
我脸颊肉肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

脸型不好看是骨骼问题或肌肉问题造成的。骨骼问题可以考虑磨骨,根据您的描述您的面部问题属于肌肉问题,不能磨骨。一般来说,可以通过咬肌注射生物肉毒素,使多余的肌肉萎缩,达到瘦脸的效果;而颊脂垫切除术是将肥厚的颊脂垫部分切除,达到瘦脸的效果。

### 双眼皮手术一劳永逸

芜湖读者:  
听说连续贴一年双眼皮贴,单眼皮就能变双了,是真的吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

眼睑肌肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

施尔美医院整形外科徐新鹤主任:  
这种说法并不科学,刚拿掉双眼皮贴时,眼部皱褶可能会暂时存在,但由于上眼睑眉弓下缘到睑缘间皮肤肌理平滑,很快就会复原成单眼皮。外界轻度施压不可能改变其物理状态,将单眼皮永久变为双眼皮的唯一途径是通过手术,重睑术不仅可以使单眼皮变双,还可以调整眼睛形态,并使睫毛上翘,一劳永逸。

### 鼻部矫正术使鼻子更秀气

枣庄读者:  
我的鼻梁蛮挺的,但鼻子两边比较大,有这样的整形手术吗?

施尔美医院整形外科李彤彤主任:

您的鼻子属于鼻翼宽大,常伴随鼻尖肥大的现象,可通过鼻尖鼻翼矫正术来调整其外观。此手术同样属于常规的小手术,避免了隆鼻的步骤,直接从鼻腔微切口对鼻尖、鼻翼进行精细的调整,使其变得秀气。

### 咬肌注射可以瘦脸

无锡读者:  
我脸颊肉肉的,看上去像小孩一样不成熟,要磨骨吗?

施尔美医院整形外科陈超主任:

脸型不好看是骨骼问题或肌肉问题造成的。骨骼问题可以考虑磨骨,根据您的描述您的面部问题属于肌肉问题,不能磨骨。一般来说,可以通过咬肌注射生物肉毒素,使多余的肌肉萎缩,达到瘦脸的效果;而颊脂垫切除术是将肥厚的颊脂垫部分切除,达到瘦脸的效果。

咨询:025-84488400  
热线:800 828 9950 精致五官·自信相伴

## 8个月大婴儿患上水痘

8个月大的豆豆身上出现了很多红色的皮疹,同时伴有发烧、咳嗽的情况,南京市妇幼保健院儿科主任邱玉芳发现,宝宝居然患上了水痘。她还是首次见到这么小的婴儿患水痘。

邱主任说,水痘多发于从未感染过此病毒的人,1岁以内的婴儿由于在母体内获得

了水痘抗体,所以较少发病。新生儿也较少发病,但是孕妇在患水痘1周前分娩和患水痘后分娩,新生儿经常发生水痘且病情较重。

对水痘没有特殊的治疗方法,目前对豆豆的治疗主要是进行抗病毒和退烧,防止继发性感染。 通讯员 孔晓明  
快报记者 金宁

## 孩子不想吃东西 原是嘴巴溃疡

近日,南京市中医院儿科出现多例小儿不想吃东西的病例,儿科唐为红主任介绍,这些孩子的上颌、两侧都出现红肿,且有地方溃烂。和这段时间湿气较重,宝宝的口腔感染到某些病毒细菌有关。

7、8月份,气温湿热变化无常,温度也不稳定,这个季节也是小儿溃疡多发的时候,多以病毒性感染引起的溃疡为主,也有少数细菌性感染引起的。疾病初期口腔黏膜会有灼烧感,接着会发红,并形成许多小溃疡,相当疼痛。

专家提醒,小儿口腔溃疡的预防远比治疗更重要,想让孩子远离口疮的痛苦最重要的是在平时注意口腔卫生,譬如每天早上用盐水漱口,饭后、睡前漱口;调节饮食,多让孩子吃一些富含维生素的蔬菜水果,多喝水防止细菌病毒在口腔里停留时间过长,引起口腔溃疡。 通讯员 李珊 快报记者 金宁

## 有问必答

### 两个月的孩子拉肚子十天

138xxxx4747 问:你好,我家宝宝两个多月,拉肚子已经十天了,怎么办?

南京市妇幼保健院儿内科副主任医师陈玉林答:两个多月的孩子吃母乳的比不吃母乳的孩子大便多,若纯母乳喂养,大便虽稀只要体重增长就没关系,如果大便超过七八次,比平时突然增多变稀则属于拉肚子。夏天常见的病有肠炎和轮状病毒感染,有的孩子治疗不彻底会变成慢性腹泻,有的孩子因肠炎对乳糖不耐受而腹泻,还有的对奶粉过敏腹泻。这种孩子首先建议检查一下大便是否有细菌感染,再相应用药治疗。肠道有炎症可用止泻和消炎药,

还要注意饮食调整,对奶粉过敏者停止奶粉喂养,换成低敏奶粉,如果对母乳里的乳糖不耐受,就先吃一些不含乳糖的奶粉。

### 新生儿溶血症能喂母乳吗

134xxxx5856 问:我的孩子出生时是4斤,被诊断为溶血症。经过治疗后有所好转,请问我还能继续母乳喂养吗?有需要特别注意的地方吗?

南医大二附院儿科医学中心副主任焦泽霖答:如果是新生儿溶血引起的黄疸,待治疗好转以后,只要没有贫血症状,就证明完全正常,完全可以进行母乳喂养。但是要注意母乳也有可能引起母乳性黄疸,这个不能与新生儿溶血症相混淆。专家门诊时间:周四上午(东院)、

周五上午(本部)。 快报记者 金宁

如果您是一位准妈妈或者已成功晋级为妈妈,如果您有自身或育儿方面的问题,我们将在妈咪宝贝版为您解答,欢迎您通过以下几种方式与我们联系:

- 1、欢迎登录西祠“小树快成长”(http://b1139755.xici.net),在此留言与我们互动。
- 2、发送邮件至 kb-jiankang@sohu.com。
- 3、拨打现代快报 96060 热线提问。
- 4、短信留言。江苏移动用户发短信内容到 10620170881、江苏联通用户发短信内容到 10620170271,移动和联通均免费发送。

# 率先引入孕期保健,美赞臣为贫困地开展孕妈妈课堂



在“孕妈妈课堂”上,准妈妈正在认真阅读有关孕期保健的书籍

2009年8月,重庆黔江区孕妈妈们生活中出现了一个新名词——“孕妈妈课堂”。这是美赞臣营养品(中国)有限公司与中国扶贫基金会联合举办的,为重庆黔江区妇幼保健院示范开展“孕妈妈课堂”。美赞臣邀请来自广州的医学专家为当地的怀孕妇女开展有关孕期保健知识的讲座,并向课堂捐赠了相关书籍,提高孕妇产前保健的意识。此外,美赞臣还为黔江地区带去了30万的婴幼儿营养

物资捐赠,深入探访当地特困家庭,为当地母婴带来更全面和科学的援助。

据悉,此次“孕妈妈课堂”是美赞臣“爱心医疗培训营”黔江回访活动的重要一环,5月份美赞臣曾联合扶贫基金会“母婴平安120行动项目”于广州、上海、北京、重庆为来自6省的80名灾民及贫困地医务人员开展为期10日的医疗培训活动。而本次回访活动将在深入跟进学员的二级培训情况的同时,通过开展

“孕妈妈课堂”和组织专家义诊,强化当地持续开展孕期保健教育的观念,更好地提高贫困地准妈妈们孕期保健的意识。

据了解,“孕妈妈课堂”在城市的普及率相对较高,许多大中型医院都设有定期的免费孕期保健讲座,由妇产医生教导孕产妇关于饮食营养、怀孕分娩的注意事项,很多城市妈妈都会主动参加,为生个健康孩子做好充足准备。但是在乡村,孕期保健课堂的开展却屡受限制。

“受环境设施和家庭收入影响,贫困地怀孕妇女的产前保健意识一直很薄弱,很多孕妇由于缺乏适当的产前保健和孕期护理,直到生产一刻才到医院待产,很容易导致出现难产、流产等风险。”黔江区妇幼保健院院长付蓉表示,“虽然之前我们也举办过一些怀孕方面的讲座,但是组织相对零散,参与人数不多,没有产生持续影响。”

为此,美赞臣特意邀请妇

幼保健和营养保健方面的专家代表,为当地的孕妈妈举行了相关讲座,向她们告知缺乏孕期保健对母婴健康的影响、孕期营养对胎儿脑部发育的重要性以及其他应注意的孕期保健事项。而该课堂的开展,也让当地医务人员更深入地了解孕期保健的教学内容及意义,为贫困地的孕期保健培训起到了积极的示范作用。此外,美赞臣还带来了一批有关孕期保健的书籍,放置在“孕妈妈课堂”内,供准妈妈们日常阅读,提升准妈妈的产前护理和胎儿保健意识。

对于课堂的开展,付蓉院长抱有积极的期望:“‘孕妈妈爱心课堂’的开展,为我们推进日常的孕期保健课堂提供了很好的示范教学作用,不仅让我们学习到更多更新的孕期保健教学知识,也为医院持续有效地向孕妈妈传播孕期保健方面的知识开了新风,有助降低因孕期保健不当所造成的生育风险。”

为了巩固“爱心医疗培

训营”的成果,美赞臣还组织了四名专家跟进受训学员回到了所属地后开展二级培训的情况,了解他们在二级培训、医疗工作中遇到的问题。美赞臣更向黔江当地捐赠了价值30万的婴幼儿奶粉,并入户探访了当地六户接受捐赠的特困家庭,与他们进行育婴知识的交流,赠送奶粉和示范奶粉冲调方式,为当地妈妈们解决疑难问题。

据了解,这已是美赞臣第二次到达重庆黔江区,早

在2007年,美赞臣就随“爱心之旅”深入当地探访,并送去了价值50万的奶粉,正如美赞臣对外事务部总监陈小敏所说,“关爱援助应该是持续不断的,从07年‘知识扶贫’概念的倡导,到医疗培训营的举办,再到孕期保健知识的引入,都是我们对提高贫困地医疗水平所出的一分力,希望通过多层次的援助方式,更全面、深入地帮助贫困地母婴群体。”



美赞臣员工入户探访当地特困家庭,与他们进行育婴知识的交流